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Presidenza del vice Ipresidente ENRIQUES AGNOLETTI

PRESIDENTE. La seduta è aperta (ore
9,30).

Si dia lettura del processo verbale.

FILETTI, segretario, dà lettura del pro~
cesso verbale della seduta del 9 novembre.

PRESIDENTE. Non essendoy,i osservazio-
ni, il processo verbale è approvato.

Congedi e missioni

PRESIDENTÈ. Sono in congedo i se-
natori Brugger, Crollalanza, De Martino,
Fanti, Fontanari, Giacometti, Girardi, Ma-
lagodi, Mazzola, Mitterdorfer, Tonutti, Vas-
salli, Condorelli, Gallo, Genovese, Tarabini,
Colombo Svevo e Zito.

Disegni di legge, annunzio di presentazione

PRESIDENTE. In data 16 novembre
1983, sono stati presentati i seguenti dise~
gni di legge:

4al Presidente del Consiglio dei Mini-
stri:

«Costruzione della-sede unica dell'Istitu~
to centr;11e di statistica (1STAT) » (308);

dal Ministro della difesa:

«Modifiche alla legge 18 dicembre 1964,
n. 1414, sul reclutamento degli ufficiali del~
l'Esercito, quale modificata dalla legge 30
luglio 1973, n. 489» (309);

dal Ministro del tesoro:

« Semplificazione e snellimento deHe pro~
cedure in materia di stipendi, pensioni ed

altri assegni; riorganizzazione delle direzio~
ni provinciali del tesoro e istituzione della
direzione generale dei servizi periferici del
tesoro; adeguamento degli organici della
Ragioneria generale dello Stato e del per-
sonale amministrativo della Corte dei con-
ti» (310);

dal Ministro dell'interno:

«Ordinamento delle Autonomie 'locali»
(311).

In data 16 novembre 1983, sono stati pre.
sentati i seguenti disegni di legge d'inizia-
tiva dei senatori:

SAPORITO, JERVOLINO Russo, BOMBARDIERI,

FIMOGNARI, PACINI, CENGARLE, D'AGOSTINI,

ACCILI e RIGGIO. ~ « Modifiche al testo uni~
co delle norme sulla circolazione stradale
e al relativo regolamento di esecuzione, vol-
te ad agevolare la conduzione di automez-
zi per guidatori fisicamente minorati» (312);

SAPORITO, MANCINO, FONTANA, BERNASSOLA,

PINTO Michele, DAMAGIO, FOSCHI, PACINI,

DEGOLA, MEZZAPESA, RIGGIO, FIMOGNARI, JER-

VOLINO Russo, FERRARA Nicola, COLELLA, CEN'

GARLE, COCO e D'AMELIO. ~ «Modifiche al-
l'articolo 27 della legge 8 agosto 1977, n. 513,
ed all'articolo 52 della legge 5 agosto 1978,
n. 457, concernenti lil trasferimento in pro-
prietà degli alloggi di edilizia residenziale
pubblica» (313).

Disegni di legge, presentazione di relazioni

PRESIDENTE. A nome della sa Commis-
sione permanente (Programmazione econo-
mica, bilancio, partecipazioni statali), in da-
ta 15 novembre 1983, il senatore Carollo ha
presentato la relazione sul disegno di legge:
« Disposizioni per la formazione del bilan-
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cio annuale e pluriennale dello Stato Gegge
finanziaria 1984)} (195).

Sumanzidetto disegno di legge, in data
16 novembre 1983, i senatori Colajanni e
Calice hanno presentato una relazione di
minoranza.

A nome della sa Commissione (Program'
mazione economica, bilancio, partecipazio-
ni statali), in data 15 novembre 1983, il se-
natore Castiglione ha presentato la relazio-
ne sul disegno di legge: « Bilancio di pre-
visione dello Stato per l'anno finanziario
1984 e bilancio pluriennale per il triennio
1984-1986» (196).

Governo, trasmissione di documenti

PRESIDENTE. 11 Ministro per gli affari
esteri ha trasmesso, in data 10 novembre
1983, ai sensi dell'articolo 1, secondo com-
ma, della legge 28 dicembre 1982, n. 948,
lo schema di decreto del Presidente deUa
Repubblica per la revisione della tabella dei
contributi statali agli enti a carattere inter-
nazionalistico sottoposti alla vigilanza del
Ministero degli affari esteri (n. 4).

Ai sensi de1!a predetta disposizione e del-
l'articolo 139-bis del Regolamento, il sud-
detto schema è stato deferito alla 33 Com-
missione permanente (Affari esteri), che do.
vrà esprimere il proprio parere entro il 17
dicembre 1983.

Il Ministro delle partecipazioni statali ha
inviato, ai sensi dell'articolo 9 della legge
24 gennaio 1978, n. 14, la comunicazione
concernente la nomina del signor Pasquale
Bandiera a membro del Consiglio di ammi-
nistrazione dell'Ente partecipazioni e finan-
ziamentO' industria manifatturiera (EFIM).

Tale comunicazione è stata trasmessa, per
comuetenza, d'intesa con il Presidente della

~

Camera dei deputati, alla Commissione par-
lamenta're per la ristrutturazione e ricon-
versione industriale e per i programmi delle
partecipazioni statali.

Governo, richieste di parere
per nomine in enti pubbUci

PRESIDENTE. Il Ministro della pubblica
istruzione ha inviato, ai sensi dell'articolo 1
della legge 24 gennaio 1978, n. 14, la richie-
sta di parere parlamentare sulla proposta
di nomina del dottor Gabriele Uras a Pre-
sidente dell'Ente scuole materne per la Sar-
degna (n. 7).

Tale richiesta, ai sensi dell'articolo 139-bis
del Regolamento, è stata deferita aUa 7a
Commissione peI'manente (Istruzione pub-
blica e belle arti, ricerca scientifica, spetta-
colo e sport).

Petizioni, annunzio

PRESIDENTE. Invito il senatore segre-
tario a dare lettura del sunto delle petizio-
ni pervenute al Senato.

FILETTI, segretario:

Il signor Francesco Tavano, da Arona
(Novara), chiede un provvedimento legisla-
tivo che faccia obbligo di fornire gli auto-
carri di idonea illuminazione posteriore, ,in
modo da essere ben visibili di notte e con
qualsiasi atmosfera (Petizione n. 23);

il signor Gilberto Bernabei, Presidente
dell'Accademia degli incamminati di Modi-
gliana (Forlì), esprime la comune necessità
che anche ai cittadini italiani emigrati al-
l'estero venga reso possibile l'esercizio del
diritto di voto (Petizione n. 24);

il signor Giorgio Ragazzini da Firenze,
espone la comune necessità di abrogare tut.
te le nonne di legge attualmente in vigore
che prevedono il requisito della « buona con-
dotta» (Petizione n. 25);

il signor Bartolomeo Piccinnu, dall'Iso-
la di Asinara (Sassari), esprime la comune
necessità che venga modificato l'articolo 21
dell'ordinamento penitenziario riguardante
la concessione del lavoro esterno, onde evi-
tare che la decisione in merito a tale conces-
sione sia di competenza esclusiva del Diret-
tore dell'istituto di pena (Petizione n. 26);
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il signor Uber Ghironi, da Taneto di
Gattatico (Reggio Eimilia), espone la comu-
ne necessità di estendere anche agli uomi-
ni la normativa prevista dall'articolo 10 del
decreto-legge 29 gennaio 1983, n. 17, conver.
tito, con modificazioni, nella legge 25 mar-
zo 1983, n. 79, riguardante il trattamento
di quiescenza (Petizione n. 27).

PRESIDENTE. A norma del Regolamen-
to, queste petizioni sono state trasmesse al-
le Commissioni competenti.

Domande di autorizzazione a procedere
in giudizio, trasmissione

PRESIDENTE. Il Ministro di grazia e
giustizia, con lettera in data 29 ottobre 1983,
ha trasmesso le seguenti domande di auto-
rizzazione a procedere in giudizio:

contro il senatore Vitalone, per il reato
di diffamazione a mezzo stampa (Doc. IV,
n.7);

contro il signor Giuseppe Labianca, per
il reato di vilipendio delle Assemblee legisla-
tive (Doc. IV, n. 8).

Domande di autorizzazione a procedere
in giudizio, deferlmento

PRESIDENTE. La seguente domanda di
autorizzazione a procedere in giudizio è stata
deferita all'esame della Giunta delle elezio-
ni e delle immunità parlamentari:

contro il senatore Fiori, per il reato di
diffamazione a mezzo stampa (articolo 595
del codice penale e articoli 13 e 21 della legge
8 febbraio 1948, n. 47) (Doc. IV, n. 5).

Seguito della discussione delle mozioni
nn. 1. 00003, 1 - 00005 e 1. 00007 e dello
svolgimento dell'interpellanza 2 -00053,
nonchè dell'interrogazione 3. 00098, con-
cernenti la politica della casa.

Approvazione della mozione n. 1. 00007

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca
il seguit'O della discussione delle mozioni e
deUo $Volgimento dell'interpellanza e del.

l'interrogazione concernenti la politica della
casa.

Ricordo che nella seduta del 5 ottobre
e neUe sedute del 6 ottobre si è svolta la
discussione; quindi si è proceduto all'illu-
strazione dell'ordine del giorno n. 1 e alla
replica del Ministro dei lavori pubblici. La
discussione è stata poi rinviata, con l'appro-
vazione di una proposta di sospensione ~

reiterata nella seduta del 27 ottobre ~ e
successivamente, nella seduta dellS novem-
bre, a seguito delle variazioni apportate al
calendariQ dei lavori dell'Assemblea dalla
Conferenza dei Presidenti dei Gruppi parla-
mentari.

SAPORITO. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

SAPORITO. Signor Presidente, onorevoli
colleghi, replich~rò alla risposta data all'in-
terpellanza 2 - 00053.

Per la verità, nella prima risposta del mi-
nistro Nicolazzi non avevo trovato motivi di
soddisfazione rispetto ai problemi sollevati
nell'interpellanza presentata dal senatore
Mancino e da me. Successivamente, però,
è stata data una risposta più soddisfacen-
te e spero per il futuro che quando un Mi-
nistro verrà qui a rispondere a nome del
Governo non si dichiari, come ha fatto il
Ministro nella prima seduta, non compe-
tente a rispond€re perchè non conosce la
materia o perchè essa è di competenza di un
altro Ministro. Egli deve rispondere con una
delega da parte di tutto il GQverno.

SappiamQ che, in seguito a questa nostra
interpellanza, ma soprattutto alla presa di
posizione delle organizzazioni sindacali e
delle associazioni degli inquilini, il Ministro
del lavoro si è mosso nella direzione da
noi voluta, ha avuto degli incontri con gli
assegnatari e il procedimento di alienazio-
ne dei beni dell'ENP AIA è stato in qualche
modo bloccato per tentare di regolamentar-
lo. Spero che il Ministro eserciti tutto dI
suo potere di vigilanza in maniera da poter
garantire non solo la trasparenza di questa
operazione di alienazione dei beni, ma an-
che la necessaria tutela degli inquilini. Infat-
ti è vero che la legge n. 168, la « legge For.
mica », prevede delle agevolazioni fiscali per
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la liquidazione de patrimoni degli enti pub-
blici previdenziali, ma è pur vero che esi-
ste una norma generale del nostro ordina-
mento che tutela gli inquilini, soprattutto
quando essi appartengano a categorie de-
boli.

Speriamo qu~ndi che con la mediazione
del ministro Nicolazzi, e se volete anche con
il suo controllo, gli obiettivi che ci erava-
mo riproposti nell'interpellanza vengano tut-
ti raggiunti e che l'operazione, che ritenia-
mo di grande valore sociale, possa essere
espletata in un clima di grande serenità e
di non preoccupazione per gli inquilini. Tut-
tavia il problema non riguarda più soltanto
l'ENP AIA, ma concerne tutti gli enti pub-
blici. Mi auguro che la legge n. 168 in qual-
che modo possa continuare a valere anche
oltre la scadenza del 31 dicembre 1983, ma
è chiaro che se ciò dovesse succedere vi
sarebbe bisogno di una normativa che disci-
plini questi procedimenti di liquidazione dei
patrimoni immobiliari. Qualora il Governo
dovesse chiedere una proroga di questa leg-
ge, essa dovrebbe essere accompagnata ap-
punto da una normativa che regolamenti
anche gli aspetti giuridici e tuteli gli inte-
ressi legittimi e i dirittrl. degli inquilini, in
maniera che una legge che si ritiene di gran-
de valore sociale venga accompagnata da
norme che garantiscano anche la trasparen-
za globale dell'operazione.

In generale, però, poichè non è solo la
legge n. 168 che autorizza gli enti pubbldci
a liquidare i beni immobiliari per investi-
menti nel settore dell'edilizia abitativa, sa-
rebbe auspicabile ~ e chi parla lo auspica
~ che tutta questa materia in ogni caso
venisse regolamentata da un disegno di leg-
ge di iniziativa governativa. Ciò è opportu-
no anche per placare le preoccupazioni
sollevate dalla nostra interpellanza, secon-
do un'aspettativa largamente diffusa fra gli
inquHini. Mi auguro, quindi, che quello
che è successo per l'ENP AIA sia di esem-
pio per il futuro al fine di evitare che so-
prattutto in questo settore, nelle grandi cit-
tà, dove la carenza della casa rende più
drammatica la situazione di tante famiglie,
quel che è successo non avvenga più, ma
tutto si svolga nel rispetto delle norme giu-

ridiche e di una regola anche morale di
trasparenza generale, trattandosi di opera-
zioni che interessano un numero così grande
di famiglie. Ringrazio il Ministro e i colle-
ghi che mi hanno ascoltato.

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione
della mozione n. 3, il cui testo è il seguente:

LIBERTINI, CHIAROMONTE, ALFANI,
ANGELIN, BISSO, CHERI, GIUSTINELLI,
LOTTI, VISCONTI. ~ Il Senato,

considerato:
1) che la crisi dell'abitazione si è anco-

ra drammaticamente aggravata, bloccando
quasi completamente il mercato degli affitti
e creando problemi angosciosi a tutti coloro
che hanno bisogno di un alloggio, e in parti-
colare alle giovani coppie, agli anziani, alle
famiglie costrette a cambIare residenza per
impegno di lavoro, oltre che a tutti coloro
che hanno ricevuto disdetta del contratto di
affitto o sfratto;

2) che la legge di equo canone si va pra-
ticar..1ente dissolvendo, attraverso il mecca-
nismo degli sfratti e delle finite locazioni,
dando luogo ad una liberalizzazione selvag-
gia che esclude le fasce di popolazione con
redditi minori dal diritto alla casa, e che ciò
è il risultato di una inerzja del Governo, che
non ha utilizzato la prima fase di applica-
zione della legge n. 392 per predisporre, co-
me era invece previsto, le necessarie mo-
difiche;

3) che si registra una diminuzione netta
dell'attività edilizia di produzione e di recu-
pero, ormai certamente inferiore al fabbi-
sogno nazionale, con conseguenze gravi sul-
la occupazione e su tutta l'economia ita-
liana;

4) che la legge n. 94, che avrebbe dovuto
rifinanziare e ri1anciare !'intervento pubbli-
co diretto e indiretto, registra gravissimi ri-
tardi di attuazione e già mostra alla prima
prova dei fatti tutti i suoi limiti quantitativi
e qualitativi;

5) che i Governi degli ultimi anni sono
stati totalmente carentj in questo settore e
non hanno nè gestito gli strumenti legislativi
esistenti, nè provveduto a colmare i gravi
vuoti legislativi che riguardano il regime dei
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suoli, la rifarma den' equo canone, le proce~
dure, il 'lispanmio--casa, la riforma della tas~
sazione, la riforma degli IACP;

6) che il programma del mlOVOGoverno
formatosi all'inizio della IX legislatura mo-
stra in questo settore preoccupanti carenze
e ambiguità,

impegna il Governo:
a) ad adottare con urgenza tuttç le mi-

sure n;:;cessarie per un forte rilancio del1'edi-
11zia pubblica e privata, in particolare ri-
porta;do il piano "decennale alla potenzialità
fislea originaria di 100.000 alloggi all'anno
(w"truzione e recupero), garantendone la
qualità sociale ed integrandolo con un inter-
veDto straordinario nelle grandi aree metro-
politane che conferisca ai comuni i mezzi fi-
nanziari e gli stnlmenti normativi per 1:;1rea-
Jizznione d: complessi programmi integrati
di al1oggi, Sf:!"vizie trasporti e garantendo,
tra l'altro, una piÙ rapida erogazione dei mu-
t~!i.deHa Cassa depositi e prestiti;

b) a mettere il Parlamento in condizio-
ne di deflniTe una nuova logge dei suoli che
risolva i problemi posti dalle sentenze della
Corie costituzionale e ponga fine ad un vuo-
to legislativo che può paralizzare l'attività
edilizia, separando il diritto di proprietà dal
diritto di edificare, stabilendo per gli espro-
pri criteri di eguaglianza tra i cittadini fon-
dati sulla deLl'azione, dal valore dell'area, de-
gli incrementi dovuti ai processi di urbaniz-
zazione e distinguendo tra gli oneri di urba~
uizzazione da mantenere in vita ed il costo
di costruzione da sopprimere;

c) ad adottare i necessari provvedimen-
ti per riattivare il credito all'edilizia, sia at-
traverso misure generali di politica del cre..
dito, sia attraverso la ristnltturazione di tale
settore del sistema bancario, sia, infine, pro-
muovendo la realizzazione dei progetti che
da più parti sono stati predisposti per il ri-
spar"!'1io-casa e per nuove forme di finanzia-
mento dell'investimento immobiliare;

cl) a stabiHre nuove condizioni che fre-
nino J'attuale crisi del1e cooperative di abi-
tazione soffocate da una normativa inade-
guata e da tassi di credito che determinano
in q1J~sto campo un divario insormO'l1tabiIe
tra domanda e offerta;

e) a promuovere l'adozione di un prov-
vedimento ohe sani il grave fenomeno del-
l'abusiv~smo edilizio, agevolando l'abusivi-
smo minore e di bisogno, colpendo dura~
mente l'abusivi'smo maggiore e di specula-
zione e realizzando un effettivo recupero
del territorio e dena vita sociale;

f) a realizzare una incisiva modifica del-
le procedure in modo da renderle adeguata-
mente scorrevoli e rapide senza riaprire nel
contempo varchi a quelle forme di specula-
zione e di devastazione del territorio che
hanno caratterizzato il recente passato e che
hanno grande rilievo in determinate regioni;

g) a promuovere tutte le necessarie mi-
sure per S~lDarela grave situazione finanzia-
ria degli IACP e a riformare tutta l'edilizia
pubblica residenziale, decentrandone il pa~
trimonio ai comuni e risolvendo il problema
dei riscatti Sll basi tali che garantiscano agli
a,ssegnatari i diritti acquisiti e cO'l1sentano,
invece, il mantenimento di una vasta area di
alloggi in affitto ed un giusto processo di
rinnovo del patrimonio pubblico;

h) a promuovere una revisione della tas-
sazione sulla casa che riequilibri a favore
delle abitazioni il bilancio fiscale del setto-
re, riduca, attraverso il completamento del
catasto, l'ampia area di evasione, riduca ra~
dkalmente le imposte sui trasferimenti, a
cominciare dall'imposta di registro e dal-
l'INVIM, unifichi l'imposizione fiscale su ba-
si di equità ed in tale ambito, determinando
un' adeguata esenzione a favore della prima
casa, preveda facilitazioni per coloro che af~
fittano ad equo canone e penalizzazioni per
coloro che mantengono sfitti gli alloggi;

i) a realizzare con tutti gli strumenti ne-
cessari una verifica ed una revisione delle
leggi di çquo canone, tale da garantire un
effettIvo controHo di tutto il mercato degli
'affitti, da mediare tra i diritti degli inquili~
ni e gli interessi legittimi dei piccoli proprie~
ta.;:1 e da combattere il fenomeno degJi al-
!oggi vuoti, in particolare conferendo ai co-
muni il potere eli obbligare ad affittare ad
equo canone coloro che hanno più di due
"Uoggi;

[) ad adottare i provvedimenti necessari
per mettere i comuni in condizione di realiz-
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zarc con efficacia una politica della casa, do-
tandoli di meZZl finanziari, strumenti e pote-
ri adeguati ad assolvere tale ruolo;

in) ad assum.ere un chiaro impegno ge-
ne:'ale per un rilancio della politica di rifor-
ma e di programmazione, respingendo i mas-
sicci tentativi ch", sono in atto di dare via li-
bera alla spccuJazione e di operare una libe-
raliuazione che favorirebbe i grandi gruppi
di interessi e danneggerebbe la comunità na-
zionale e le grandi masse popolari in un set-
tore così decisivo del1a vita economica e so-
ciale.

(1 - 00003)

LOTTI. Domando di parlare per dichiara-
7ione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

LOTTI. Signor Presidente, signor Mini-
stro, onorevoli colleghi, la dichiarazione di
voto sulla mozione presentata dai senatori
comun.isti, primo firmatario il compagno
Lucia Libertini, mi consente di svolgere al-
cune considerazioni relative al confronto che
si è svolto attorno alle questioni oggetto
della mozione e su quanto nel frattempo re-
lativamente al problema della casa è matu-
rato nel paese.

Un primo elemento di riflessione ci per-
viene dal fatto che questo dibattito, inizia-
to con la presentazione delle mozioni avve-
nuta alla fine del settembre scorso, si chiude
solo oggi a quasi due mesi di distanza. Un
affrettato giudizio su questo dato potrebbe
portare al convincimento che ancora una
volta le istituzioni, e nello speciHco caso
questo ramo del Parlamento, non sono riu-
scite a sottrarsi al vizio, in verità troppo
diffuso, del rinvio, dell'incapacità a conclu-
dere, a stringere i tempi su questioni di
ampia rilevanza, quale nel nos:tro caso è la
tematica connessa alla casa ed alla comples-
siva legislazione che la riguarda.

Mi sembra del tutto superfluo ricordare
che a noi comunisti i rinvii non piacciono,
che siamo una forza politica che non inten-
de sottrarsi alla necessità di affrontare nel-
la chiarezza deIJe posizioni e nella certezza
del diritto i grandi temi nazionali. Voglio

perciò subito sottolineare questo dato che
anche le forze politiche di maggioranza e
in particolare i compagni socialisti debbono
sapere valutare nella giusta misura. L'aver
accettato per ben due volte il rinvio, chiesto
dalla maggioranza, della discussione e del
voto sulle mozioni ha rappresentato per nod
una dimostrazione seria della capacità del
Partito comunista italiano di atteggiarsi, nei
confronti del Governo e delle forze politiche
che lo sostengono, non in modo preconcetto,
chiuso, <impenetrabile ad ogni possibilità di
positivo confronto, ma in modo consape-
vole e responsabile, teso a misurarsi sui
fatti concreti, a privilegiare la necessità di
una positiva soluzione dei grandi problemi
rispetto agli interessi immediati di partito.

Non è stato perciò un segno di debolezza
aver accolto !'invito, che per ben due volte
il Presidente dell'8a Commissione ci ha ri-
volto, di rinviare il dibattilto in Aula, nella
prospettiva, che andava verificata, di trova-
re una qualche significativa intesa tra mag-
gioranza ed opposizione. Anzi, nell'accedere
a questo invito, abbiamo inteso ribadire, da
un lato, la nostra disponibilità ad un serio
confronto sottratto alla logica dei pasticcia-
ti compromessi, e, dall'altro, la volontà ve-
ra, reale di misurare la nostra piattaforma
complessiva con quella dei partiti di Gover-
no. Così operando abbiamo assolto ~ alme-

no io ritengo ~ a quello che è il dovere
proprio di un grande partito nazionale, po-
polare e progressista: quello di guardare
ai problemi della gente e di offrdre il pro-
prio contributo di proposte e di lotta per
risolverli. Ci siamo, in definitiva, misurati
in Parlamento con le forze di Governo, sen-
tendoci anche noi forza politica con capacità
e ruolo di Governo, in grado di comprende-
re le grandi questioni e le tensioni che col-
piscono la società. Ma a questa nostra di-
sponibilità non ha fatto riscontro altrettan-
ta capacità e volontà di apertura da parte
delle forze del pentapartito. A nulla è val-
so il riprendere ripetutamente in sede di
Commissione ed anche in Aula, in occasione
della discussione sulla conversione in legge
del decreto relativo alla proroga dell'esecu-
tività degli sfratti, i temi oggetto della no-
stra mozione e il tentamvo, che pur abbia-
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ma tenacemente perseguito, di trovare su
alcune questioni fondamentali un minimo
di intesa. A nulla sono valse le stesse pres-
sioni venute dagli amministratori locali e
regionali, dalle associazioni nazionali degli
inquilini e della proprietà edilizia.

Voglio subito sgombrare il terreno da un
possibile malinteso: noi abbiamo sincera-
mente apprezzato il tentativo del Presidente
dell'Sa Commissione, il socialista Spano, di
arrivare a qualche convergenza e non abbia-
mo nemmeno taciuto il nostro assenso su
quelle voci che dalla maggioranza si sono
levate per chiedere al Governo una chiara
e sollecita assunzione di responsabilità e di
decisioni; ma troppo timidi, troppo condi-
zionati, incerti e contraddittori sono stati
gli elementi emersi in queste settimane di
continuo confronto. Lo stesso lavoro svol-
to dal Comitato ristretto insediato per una
seria verifica sulle possibili convergenze si
è concluso con un nulla di fatto, con la
registrazione dell'impossdbilità di trovare
anche un minimo di intesa sulle questioni
piÙ importanti. Ci si potrà obiettare che
questo è vero solo in parte, dal momento
che i partiti della maggioranza sono giunti
alla stesura di una bozza di nuovo docu-
mento; ma la verità è che, al di fuori di at-
tenuazioni di accenti o di abile esercizio di
tecnica e di metodologie del linguaggio, nul-
la, nella sostanza, da parte dei partiti di Go-
verno si è voluto modificare della mozione
da essi presentata. Ci siamo così trovati di
fronte ad un testo un po' più curato, un po'
meno scoperto in alcune tendenze conser-
vatrici che potevano creare anche maggioI1i
dubbi e resistenze nella stessa maggioranza,
ma non modificativo o innovatore nella so-
stanza rispetto al testo da cui la maggio-
ranza stessa era partita e che oggi ci viene
riproposto nella sua interezza per la vota-
zione.

Abbiamo così dovuto scegliere tra una
convergenza su un testo equivoco e reti-
cente, per alcuni versi redatto in stile gat-
topardesco ~ e perciò una scelta di gene-
Dico e pasticciato unanimismo ~ e una fran-
ca registrazione delle diversità delle posi-
zioni. Un partito come il nostro non poteva
avere dubbi in proposito ed oggi siamo qui

a riproporre la nostra mozione e a presen-
tare i .aostri emendamenti alla mozione di
maggioranza. Essere chiari e trasparenti
nella registrazione del dissenso o del con-
senso, quando questo ricorra, è dO'lere pri-
mario di ogni forza politica, e a questo do-
vere non abbiamo voluto sottrarci. Saranno
i cittadini, le forze sociali e culturali più
attente, gli amministratori locali che quoti-
dianamente vivono il dramma della casa a
giudicare la fondatezza della nostra deci-
sione. Saranno soprattutto gli atti concreti
del Governo, se e quando questi atti ci sa-
ranno, a confermarci quanto opportuno sda
nelle grandi questioni arrivare ad un con-
fronto serrato ed aperto, assumersi ciascu-
no, per il ruolo che gli compete e per gli
interessi che rappresenta, le' rispettive re-
sponsabilità. Tutto ciò sta anche a signi£ica-
re, ovviamente, la profondità del nostro dis-
senso nei confronti delle tendenze preva-
lenti sulla questione di maggior peso nelle
forze di Governo. Questo dissenso e la no-
stra critica sono emersi con forza dn sede
di presentazione della nostra mozione. Non
è mia intenzione ripetere le cose che già al-
lora abbiamo sostenuto, in particolare con
!'intervento lucido e dall'argomentare strin-
g-ente del senatore Libertdni.

Mi limiterò ad evidenziare come profon-
da e radicale sia la linea di demarcazione
tra la nostra posizione e quella delle forze
di Governo in ordine a due aspetti fonda-
mentali del problema casa inteso nel senso
più ampio: quello del regime dei suoli e
quello della riforma dell'equo canone. Per
quanto riguarda la necessità di colmare con
urgenza il vuoto conseguente alla senten-
za della Corte costituzionale ~ che nel gen-
naio 1980 ha dichiarato illegittima la deter-
minazione dell'indennità di esproprio così
come determinata dalla legge n. 10 del gen-
naio 1977 ~ nessuno può ancora nutrire dub-
bi, tanto più che nel luglio scorso, con la
sentenza n. 223, la Corte costituzionale ha
dichiarato la i1legittimità anche della nor-
mativa transitoria varata dai Governi del
tempo, incapaci di giungere ad una nuova
complessiva disciplina.

Sono così ormai quattro anni che il nostro
paese, credo unico in Europa, non ha una
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regolamentazione dell'esproprio per pubbli-
ca utilità, di un aspetto cioè che connota
lo stesso assetto di una società civile. I dan-
ni economici e sociali conseguenti a questo
vuoto sono immani: blocco delle procedure
di acquisizione delle aree, paralisi dei pro-
grammi di edilizia pubblica, blocco della
programmazione dell'uso del territorio, va-
nificazione delle scelte urbanistiche e incen-
tivo all'abusivismo, una delle tante terri-
bili piaghe di questo nostro paese.

Ma se questo è stato il costo di quattro
anni di vuoto di disciplina, ciò è almeno
servito a creare le condizioni per una defi-
nitiva soluzione del problema? La risposta
del Governo, per bocca del Ministro dei la-
vori pubblici, è quanto meno stupefacente.
Infatti sono occorsi quattro anni per far
dire a questo Governo in più occasioni ~

e cito da una recente intervista del ministro
Nicolazzi (è vera, signor Ministro, la dichia-
razione che sto leggendo?) ~ che per quan-
to riguarda licriteri di indennizzo per l'espro-
priQ dei suoli non si ritiene praticabile l'ipo-
tesi di una soluzione definitiva e immediata
oppure in tempi brevi, e che pertanto si
ricorrerà all'adozione di una nuova norma-
tiva transitoria che il Ministro stesso, an-
che in questi giorni, ha dichiarato essere
di fatto ormai pronta.

Noi comunisti riteniamo tutto ciò, signor
Ministro, non solo inaccettabile, ma per cer-
ti versi scandaloso. Quattro anni erano più
che sufficienti per ad divenire ad una rego-
lamentazione seria e definitiva deglli espro-
pri, sempre che ovviamente i vari Governi
succedutisi, espressi dalla stessa maggioran-
za, avessero voluto affrontare alle radici il
problema. E le basi politiche, culturali e
giuridiche ed anche specifici disegni di leg-
ge come il nostro, per addivenire ad una
soluzione seria e in assonanza con le rispo-
ste date in tutta Europa dal mov:imento
riformatore, e non solo da esso, c'erano ieri
e ci sono ancora di più oggi: e si tratta di
basj solide.

Nel merito, la nostra posizione è nota e
h evjdenziamo anche nella nostra mozione.
Si[',lJC1r Ministro, si tratta ~ ed è questo il
terreno di scontro e anche di prova ~ di
espIicitare in modo chiaro quanto già la
legge n. 10 del 1977 aveva, anche se con
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insuficienze, affermato, e cioè che il co-
mune è il titolare del diritto di edificare
e che perciò è il comune a cedere questo
diritto dietro il pagamento di un contribu-
to. In definitiva, la legge n. 10 del 1977 rap-
pi'esentava il punto di arrivo, anche se non
del tutto messo a fuoco, del lungo dibattito
che nel corso di numerosi anni aveva visto
impegnati legislatori, amministratori e uo-
mini di cultura. Un Governo serio avrebbe
dovuto lavorare su questo terreno e porta-
re alle logiche conseguenze il processo av-
viato con la legge n. 10, che non può non
avere come punto di arl1ivo la separazione
certa tra diritto di proprietà e diritto a co-
struire.

Ma a questo le forze politiche di mag-
gioranza non sono addivenute e non sem-
brano intenzionate ad addivenire: manca
loro la necessaria omogeneità di intenti,
muovono da culture diverse e, in quanto au-
tocond:.mnatesi a convivere nel Governo, no-
nostante le loro interne contraddizioni, pre-
feriscono ancora una volta aggirare l'osta-
colo, ricorrere all'escamotage di riesumare
norme vecchie di oltre cent'anni per dare
una risposta transitoria, con la riserva men-
tale di consolidare la provvisorietà commu-
tandola in stabilità. L'importante è guada~
gnare tempo, evitare di misurarsi fino in
fondo, perchè ciò comporta o il rischio di
rotture insanabili o la necessità di pagare,
da narte di alcune forze politiche, prezzi
ecc~ssiv:i. In questo caso, ma non è l'unico,
sarebbe il Partito socialista italiano a dover
cedere alla concezione che la parte domi-
nante della Democrazia cristiana ha della
proprietà, che nulla ha a che vedere con la
funzione sociale ad essa attribuita dalla Co-
stituzione. Ed è così che dopo quattro anni
non si trova nulla di meglio, secondo quan-
to unanimemente si dice, che riesumare la
legge di Napoli del 1865, in questo modo
riportando assolutamente indietro la qualità
ed i contenuti della risposta ad un proble-
ma che la stessa legislazione fascista aveva
affrontato con ben altro spirito innovatore,
il che è tutto dire. A questo ha portato in
pochi mesi il piglio inaovatore, con forti
accenti di modernità, che si voleva carat-
terizzasse il primo Governo a presidenza
socialista? È questo un interrogativo se-
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l'io e non strumentale che rivolgiamo ai
compagni socialisti, rifiutando noi di rite~
nere che anche su questo terreno il Partito
')ocialista haliano sia disponibile ad accan~
tonare, rcleganàoli nel buio della dimenti-
canza o sacrificandoli sull'altare dell'oppor-
tunismo, un intero patrimonio politico e
culturale e le significative ed importanti ela-
borazioni che in materia esso aveva pro-
mosso, anche in un recente passato, in so-
stanziale unità con noi e con il movimento
riformatore.

Solo quest'aspetto della mozione in di-
scussione, sulla quale non si è potuta regi-
strare una intesa, giustifica il mantenimento
deHe nostre posizioni. Noi siamo sempre di-
sponibili a confronti costruttivi, resteremo
attestati sul terreno che sappiamo essere
non solo nostro, ma anche di tutti gli am-
ministratori locali, a qualunque formazione
politica appartenenti. Ma anche sull'altra
questione di fondo che fa da asse portante
delle mozioni oggi in discussione, cioè la
riforma dell'equo canone, non è stato pos-
sibile trovare una qualche seda intesa che
non fosse un generico invito rivolto al Go-
verno ad accelerare i tempi di presentazione
della nuova disciplina sfuggendo al merito
della questione. Anche in questo caso, in-
fatti, nelle forze di maggioranza stanno pre-
valendo le tendenze di quanti puntano nella
sostanza ad una liberalizzazione del canone.
A nulla servono i tentativi di camuffamento
di questa verità.

Il compagno Libertini ha avuto modo di
dimostrare, in sede di presentazione della
mozione, quali devastanti effetti sociali
~vrebbe una simile soluzione di stampo con-
servatore e sostanzialmente di destra. Ugual-
mente abbiamo a più riprese affermato che
anche per noi l'equo canone non è una for~
mula magica, capace di per sè di risolvere
un problema tanto complesso che vede con-
frontarsi interessi palesemente opposti e
~onfliggenti tra loro. È per questo motivo
~ e la nostra mozione lo evidenzia ~ che
insistiamo con tanta forza nel ritenere la
disciplina dell'equo canone strumento prov-
visorio cui far ricorso fintantochè non si
sia concretizzata una seria e globale poli-
tica della casa. Indichiamo gli assi portanti

di questa politica nella realizzazione di una
più vasta offerta di alloggi a basso prezzo
assegnando, come insegna l'esperienza eu-
ropea, un ampio ruolo all'intervento pub-
blico diretto ed indiretto; in una moderna
ed equa legge dei suoli; nella creazione di
un vasto demanio di aree edificabili; nel
recupero dei centri storici; nella riforma
degli IACP e in un nuovo e più ordinato
sistema di tassazione della casa.

Su tutto questo non abbiamo trovato ap-
prezzabili riscontri nei partiti di maggioran-
za, e non ci si venga a ripetere che noi co-
munisti siamo troppo attaccati ad interessi
che sarebbero appartenenti a categorie so~
ciali che complessivamente rappresentano
esigue minoranze, quali quella degli sfratta-
ti o degli inquilini, un mondo ricco di in~
teme contraddizioni. Il fatto è che noi per
primi ~ e lo dimostra tutto il dibattito
svoltosi in sede di conversione in legge del
decreto sulla esecutività degli sfratti ~ ab-

biamo presenti le grandi trasformazioni in-
tervenute nel paese e che hanno portato,
ad esempio, il 58 per cento delle abitazioni
:1d essere godute in diritto di proprietà, co-
me abbiamo presente la necessità di tutela-
re i diritti e le aspettative dei piccoli pro-
prietari.

Signor Presidente, s'Ìgnor Ministro, onore-
voli colleghi, sono questi i motivi che han~
no indotto i senatori comunisti a riconfer-
mare nella sua interezza il contenuto della
mozione da essi presentata e a chiedere che
la stessa sia sottoposta al voto dell'Aula.
La nostra mozione conserva intatta tutta la
sua validità, anche se scritta ormai due me-
si or sono. In questi due mesi, sempre con
riferimento alle questioni della casa, si so-
no anche prodotti fatti nuovi, quaH l'appro~
vazione con dI nostro voto contrario del de-
creto sugli sfratti ~ prima ricordato ~ e

la presentazione prima del decreto ~ già

decadu1.o ~ e poi del disegno di legge sulla
sanatoria deUe costruzioni abusive. Mai co-
me in questi giorni le pagine dei giornali
hanno dedicato spazio ai problemi deUa ca-
sa; anehe nelle prossime settimane questa
attenzione non si attenuerà. Penso in parti-
colare al disegno di legge sull'abusivismo
che già tante resistenze e critiche ha rac-
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colto nelle sue prime ore di vita e tanta
rabbia ha suscitato nei cittadini interessati,
in particolare tra i responsabili dell'abusi~
vismo minore e di necessità.

Noi comunisti affronteremo le prossime
scadenze con la consapevolezza di avere già
dispiegato un importante impegno proposi-
tivo. Mentre esprimiamo questa nostra con-
sapevolezza, non commettiamo l'errore di
ritenerci infallibili, gli unici ad avere le so-
luzioni giuste; siamo coscienti della com-
plessità delle questioni che abbiamo dinan-
zi, sappiamo bene che la materia di cui ai
occupiamo rappresenta nel suo insieme un
nodo che diversamente da quello di Gordio
non si presta ad essere sciolto con un colpo
di spada, ma richiede un lavoro paziente ed
ispirato ad obiettivi certi. Occorrerà perciò
lavorare con tenacia. A questo lavoro non
faremo mancare il nostro apporto che sarà
sempre costruttivo; ma sapremo anche eser-
citare la nos-tra severa e ferma critica e l'op~
posizione più dura se si volesse scegliere
la strada della chiusura totale e della im-
penetrabilità alle esigenze poste dalla parte
più pulita, più moderna e più avanzata del
paese.

Con queste motivazioni e con l'assunzio-
ne di questi impegni, onorevoli colleghi, vi
chiedo di esprimere un voto favorevole alla
mozione presentata dal Gruppo comunista.
(Applausi dall' estrema sinistra. Congratula-
zioni).

MILANI ELISEO. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

MILANI ELISEO. Signor Presidente, ono-
revoli colleghi, prendo la parola per dichia-
rare che voteremo a favore della mozione
comunista anche se non ne condividiamo
tutti gli aspetti, in particolare laddove ven-
gono richiamate esigenze di interventi ri-
spetto ai quali non corrisponde immedia-
tamente l'indicazione del terreno sul quale
occorre intervenire con fermezza. Tuttavia
questa mozione riflette orientamenti genera-
li che sono anche nostri e quindi noi la
voteremo.

Voteremo invece contro la mozione che
viene qui presentata dalla maggioranza che,
sostanzialmente, saha i problemi dell'emer-
genza abitativa, che è stata segnalata dram-
maticamente dal Ministro dell'interno all'as-
semblea dell'ANCI di Salerno e che si rias-
sume nel dato che quest'anno sono stati
emessi 80.000 atti esecutivi di sfratto, di cui
all'incirca 40.000 già eseguiti. Di fronte ad
una situazione di questo tipo la maggioran-
za, in questa Aula, ha chiesto ripetutamente
di aggiornare il dibattito, « di dare tempo »

per cercare un accordo fra maggioranza e
minoranza e quindi per andare alla indica-
zione di provvedimenti che in un qualche
rnodo affrontassero l'emergenza; quesito tem-
po è stato invece utilizzato dalla maggioran-
za per reiterare sistematicamente posizioni
alquanto generiche e generali da un lato e,
dall'altro, per indicare soluzioni che noi
contrasteremo con forza. Ad esempio, !'idea
della liberalizzazione, di fatto, dei canoni.
L'introduzione in questo settore di una poli-
tica generalmente liberalizzatrice senza che
si dia luogo a un intervento pubblico sosti-
tutivo per supplire alle carenze proprie del-
!'intervento privato, ci lascia del tutto insod-
disfatti e ci segnala soprattutto un atteg-
giamento che noi abbiamo sempre conside-
rato dilatorio e contrastante con le reali esi-
genze di intervento in questo settore.

Non vogHo qui richiamare le cose dette
dal Ministro l'altra domenica a Napoli: non
sono cose nuove, in quanto egli non ha fat-
to altro che rielencare il contenuto della
mozione, con l'aggravante, che è p.ropria di
un atteggiamento del Ministro ed anche di
un orientamento del partito cui il Ministro
appartiene, di avere prospettato !'ipotesi di
un riscatto generalizzato del patrimonio pub-
blico delle case date in affitto. Su questa
strada noi andremo incontro ad una « scia-
gura)} generalizzata, di fatto distruggendo
un patrimonio che finora ha agito positiva-
mente rispetto alla necessità di accedere al-
la casa in affitto, in particolare anche come
momento di calmierazione e comunque di
controllo del meccanismo dell'equo canone;
d'altro canto ci illudiamo di potere realiz-
zare, attraverso questo tipo di intervento,
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un'operazione di recupero di fondi da rein-
vestire in questo settore.

Siamo quindi in presenza di intenzioni ab-
bastanza perverse, da noi nOCJ.1cOll'divisibi-
li, che contrasteremo efficacemente. Oggi la
discussione non può più avvenire sulla base
di auspici e di indicazioni generiche; è be~
ne che, dopo mesi ed anni, maggioranza, e
Ministro in particolare, vengano ad indica-
re quali. interventi concreti intendono fare
e li. traducano in atti legislativi.

Ci attendiamo, quindi, di vedere quali sa-
ranno i proponimenti del Governo a 'propo-
sito di riforma delJ'equo canone. Non basta
p;ù auspicare la riforma: bisogna arrivare

alla discussione di un testo e vedere quali
saranno gli indirizzi in materia; così dicasi
per la questione dei suoli ed anche per l'abu-
sivismo. Sarà su questo terreno che verrà
precisandosi lo scontro ed il confronto no-
stro e quindi l'emergere di Jinee politiche
alternative, motivate rispetto alle linee che
genericamente la maggioranza indica.

È per questa ragione che voteremo a fa~
vore della mozione presentata dal Gruppo
comunista e con tro quella di maggioranza,
mentre ci apprestiamo contestualmente ad
un confronto molto serrato nel momento in
cui il Governo rivelerà fino in fondo i suoi
intendimenti.

PRESIDENTE. Metto ai voti ,la mozione
n. 3, presentata dal senatore Libertini e da
altri senatori.

Non è approvata.

CHIARaMONTE. A nome del Gruppo co-
munista chiedo che sia fatta la controprova.

PRESIDENTE. Poichè non funziona il di-
spositivo elettronico, procediamo alla con~
troprova mediante divisione. . .

MIANA. Il sistema elettronico funziona,
chiamate i tecnici.

PRESIDENTE. Ordino la chiusura delle
porte.

CHIAROMONTE. Signor Presidente, per~
chè non si può fare Ja ccmtroprova con il si-
stema elettronico?

PRESIDENTE.
lo impedisce.

r'"ve un'avaria tecnica che

PERNA. Allora sospendiamo fino a quan~
do non funziona il dispositivo elettronico.
(Vive proteste dal centro e dal centro-si-
nistra) .

Richiamo al Regolamento

PERNA. Signor Presidente, domando di
parlare per un richiamo al Regolamento.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

PERNA. Signor Presidente, il Regolamen-
to del Senato dice espressamente che le vo~
tazioni . . .

SAPORITO. Durante la votazione non si
può parlare.

PERNA. Signor Presidente, posso parlare?

PRESIDENTE. Per richiamo al Regola-
mento si può sempre intervenir~. (Proteste
dal centro e dal centro~sinistra). Senatore
Perna, la invito a proseguire.

PERNA. Signor Presidente, i] Regolamen-
to del Senato dice espressamente. .. (Reite-
rate proteste dal centro e dal centro~sinistra).

CHIARaMONTE. Ma insomma, chi presie-
de qui: il Gruppo democristiano o il Pre~
sidente?

PERNA. Signor Presidente, l'articolo 114
del Regolamento del Senato prescrive che
per le votazioni che debbono effettuarsi per
alzata di mano, il Presidente apprezza le cir-
costanze e decide se si vota con il proce-
dimento elettronico o per alzata di mano,
come lei giustamente ha fatto. Invece, risul-
tando non chiaro l'esito della votazione, al-
meno in questo settore dell'Aula, la contro~
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prova tassativamente deve essere effettuata
mediante procedimento elettronico. Dato che
il dispositivo elettronico non può essere uti-
lizzato, e siccome noi ci accingiamo, da oggi
pomeriggio, a discutere sulla legge finanzia-
ria, 'propongo che i lavori del Senato siano
sospesi fino a che tale dispositivo non sarà
funzionante, perchè non è possibile che ogni
volta chc si deve fare una votazione deJi-
cata ci sia qualcuno che dice che si ferma
tutto. (Vivi applausi dall'estrema sinistra).

PRESIDENTE. Senatore Perna, le faccio
presente che l'articolo 11S, quarto comma,
de] Regolamento stabilisce che in caso di
mancato o difettoso funzionamento del di-
spositivo elettronico di voto « la contropro-
va delle votazioni per alzata di mano può
essere fatta mediante divisione dei votanti
nelle due opposte parti dell'Aula ».

Ripresa della discussione

PRESIDENTE. Procediamo quindi alla
controprova mediante divisione dei votanti.
I senatori favorevoli alla mozione n. 3 si por-
ranno aHa mia sinistra, quelli contrari alla
mia destra.

Non è approvata.

(Vivi applausi dal centro e dal centro-sini-
stra. Proteste dall' estrema sinistra, i senato-
ri Libertini, Vitale e Calice chiedono di co-
noscere i dati numerici dei risultati della vo-
tazione). I dati numerici dei risultati della
controprova non possono essere forniti, così
come quelli di tutte le votazioni per alzata
di mano anche se effettuate mediante di-
spositivo elettronico. (Reiterate proteste dal-
l'estrema sinistra).

Passiamo alla votazione della mozione n. S,
il cui testo è il seguente:

CROLLALi\NZA, MARCHIO, PISTOLESE,
MITROTTI, FILETTI, GIANGREGORIO,
GRADARI, RASTRELLI. ~ Il Senato,

considerato:
a) l'aggravarsi, speciaLmente nelle gran-

di città, della crisi edilizia e le crescenti

difficoltà. che ne derivano per molti citta-
dini che, colpiti dagli sfratti ~ nonostante
le continue proroghe ~ sono sempre nel-
l'impossibilità di procurarsi un nuovo al-
loggio;

b) che tale situazione si ripercuote in
modo particolarmente assillante per le gio-
v~mi coppie in formazione, che non solo
difficilmente riescono a procurarsi il tanto
a.tteso alloggio, ma spesso, per cause varie,
non ottengono neppure la provvisoria coa.
bitazione con i propri congiunti;

c) che, tra le cause delLa perdurante
crisi, ha certamente contribuito una legisla~
zione. vamta nel dopoguerra, in prevalenza
~rrata ed a sfondo demagogico;

d) che ad aggravare tale già difficile
situazione si è aggiunta la legge suH'equo
canone, che in modo notevole ha 'reso dif-
ficili le affiHanze e scoraggiato sempre più
i piccoli risparmiatori dagli investimenti in
tale settore, non consentendo più la realiz-
zazione di un sLa PUT modes1:o .reddito a
seguito della crescente svalutazione della
moneta:

e) che, a seguito di perduranti norme
legislative, anche l'edilizia imprenditoriale,
che normalmente nell'anteguer:ra mediamen-
te copriva ogni anno dan'SO aH'8S per cen-
to del mercato degli alloggi, specialmente
nei grandi centri abitati, ove più assWante
si delineava il bisogno, è in stato di crisi,

impegna i>I Governo:
1) a presentare al Parlamento, senza

ulteriori indugi, una nuova, idonea legge
organica, semplice nella sua impostazione,
dotata di adeguati finanziamenti ad integra-
zione di quelli esistenti, capace di rimette-
re in moto (con adeguate innovazioni) le
agevolazioni di credito, con modifiohe nel-
la valutazione delle aree in caso di espro-
pri, così come recentemente disposto dalla
Corte costituzionale, e capace, inoltre, di
assicurare una efficiente ripresa dell'attivi-
tà costruttiva da parte sia degli speciali isti-
tuti per l'edilizia economica e popolare che
degli imprenditori;

2) a non ritardare anCOTa una volta,
come purtroppo annunziato dalla stampa
nei giorni scorsi, l'ennesima 'revi'sione tra i
Ministeri competenti deHa legge suH'equo
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canone, in modo tale da soddisfare, su un
piano aderente alla realtà sociale ed all'equi~
tà, sia le legittime esigenze degli affittuari,
specialmente dei meno abbienti, quindi paJr-
ticolarmente bisognosi, sia quelle non meno
legittime dei proprieta]1i piccoli risparmia-
tori.

(1 ~00005)

FILETTI. Domando di parlare per dichia~
razione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

FILETTI. Signor Presidente, onorevole Mi~
nistro, onorevoli colleghi, anche per accele~
rare i lavori non starò qUl a ripetere quan-
to ho avuto modo di dire in occasione del-
l'illustrazione della mozione presentata dal
mio Gruppo sulla politica della casa. Non
avrei ratto neppure la presente dichiarazio-
ne di voto se non fosse decorso lungo tem-
po dal dì in cui ho avuto l'occasione e l'ono~
re di illustrare la mozione del mio Gruppo.
Sono passati alquanti giorni, oltre un me~
se è passato, e in effetti sul tema non si è
ratto alcun progresso. Siamo ancora neJla
fase di stallo. Comprendo che si tratta di
materia di difficile soluzione, ma la sua re-
golamentazione si tramanda da moltissimo
tempo, da moìtissimi lustri. In sintesi i te-
mi posti a base della nostra mozione sono tre
e particolarmente concernono il regime che
disciplina le locazioni degli immobili urba-
ni, il procedimento relativo all'espropriazio-
ne per pubblica utilità e le afferenze fiscali
da porre a carico del patrimonio edilizio.

Quesli tre temi lasciano tuttora irrisolto
il rebus deUa casa. Posto che si presenta una
mozione al Senato, vanno enunciati soltan-
to alcuni princìpi e non può enuclearsi in
norme particolareggiate quella che dovrebbe
essere la di.sciplina atta a regolamentare i
problemi che discutiamo. Di conseguenza la
nostra mozione si. appella alla formazione di
una disciplina organica che da tanto tempo
manca e che deve servire a regolamentare
definitivamente il problema della politica
della casa. Non apprezziamo la presentazio~
ne di numerosi emendamenti alla mozione
govanativa, o della maggioranza, perchè que~

gli emendamenti vorrebbero già anticipare
quella che dovrebbe essere la di,scipIina di
questi ardui temi nei loro particolari.

Pertanto, concludendo e richiamandomi a
quanto ho detto al principio di questo bre-
vissimo intervento, esorto i colleghi a voler
esprimere il loro voto favorevole alla mozio-
ne ch~ i:I mio Gruppo ha voluto presentare
a quesla Assemblea. (Applausi dall'estrema
destra).

Verifica del numero legale

PRESIDENTE. Comunico che, da parte
dei senatori Morandi, pjeralli, Giura Longo,
Libertini, Perna, Lotti, Vecchi e Giustinelli
è stata richiesta la verifica del numero le-
gale. (Vibrate e reiterate proteste del sena~
tore Perna per il mancato funzionamento
del dispositivo elettronico). Onorevoli colle-
ghi, vorrei vi fosse noto il fatto che sia la
Presidenza che la Segreteria dell'Assemblea
non erano a conoscenza che il dispositivo
elettronico non funzionasse. Se ne fosse sta~
la informata, la Presidenza l'avrebbe annun-
ciato in principio di seduta.

PERNA. Quando funzionerà?

PRESIDENTE. Mi sembra di avere inteso
che il funzionamento del sistema è stato so-
speso per controJlarne e garantirne <lapiena
efficienza nel corso dell'esame dei disegni di
legge finanziaria e di bilancio. Questo non
n:; pare un argomento valido e qui'ndi pre-
gherei il Segretario generale di far presente
alJ'ufficio tecnico che di queste cose deve da-
re notizia con COI1gruOanticipo. (Commenti
deL se1wtore Perna). Credo si debba far rile-
vare che non ha funzionato la notificazione
alla Segreteria dell' Assemblea di quanto era
stato deciso dai tecnici.

PERNA. Signor Presidente, lei ha detto
di non aver saputo ~ e di questo prendia-
mo atto ~ che qualcuno, che non si sa chi
sia, ha deciso di sospendere il funzionamen~
to del congegno elettronico per essere sicu-
ri che questo funzionasse durante l'esame
del disegno di legge finanziaria.
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Chi è stato? È sLato il Presidente del Se-

nato o è stato un funzionario? Se è stato
un funzionario, debbo ricordare che non ha
questi poteri. È chiaro questo concetto? Nes-

sun funzionario si può sostituire al Presi-
dente del Senato.

PRESIDENTE. La Presidenza si riserva di
rispondere dopo aver conosciuto le circostan-
ze e di informarne il Senato.

Invito il senatore segretario a procedere
alla chiama.

PALUMBO, segretario, fa la chiama.

PRESIDENTE. Il Senato non è in nume-
ro legale. Rinvio pert'anto la seduta alle
ore 12,15.

(La seduta, sospesa alle ore Il,15, è ripre-
sa alle ore 12,15).

Presidenza del presidente COSSIGA

Sul mancato funzionamento
del dispositivo elettronico di votazione

PRESIDENTE. In relazione a quanto ac-
caduto nella prima parte della seduta di
stamane, alle cose che sono state dette o
affermate al riguardo e alle informazioni ri-
chieste dagli onorevoli senatori ~ e in or-
dine alle quali il Vice Presidente di turno,
senatore Enriques Agnoletti, ha fatto pre-
sente che la Presidenza si riservava di ri-
spondere alla ripresa della seduta ~ ho ri-
tenuto mio dovere aSisumere precise infor-
mazioni dal'la Segreteria generale, dai fun-
zionari della Segreteria dell'Assemblea che
assistevano il presidente Agnoletti e dai di-
rigenti del Centro elaborazione dati. Que-
sto ho ritenuto opportuno fare per il dovere
che sento nei confronti dell'Assemblea, in
quanto posto in base al Regolamento, quale
Presidente del Senato, al vertice non solo
della stessa Assemblea, ma anche dei Ser-
vizi e degli uffici a disposizione degli Or-
gani del Senato.

Prego i colleghi senatori di voler fare un
po' dI silenzio perchè ritengo che queste co-
se abbiano una certa importanza in quanto
vogliono essere un contributo aJ rasserena-
mento degli animi nell'Aula. Inoltre, di fron-
te alla situazione che mi è stata rappresen-
tata, di commozione dell'Assemblea, era mio
dovere accertare le dimensioni politiche,
tecniche o burocratiche di quanto è accaduto.

Sono ora in grado di dare all'Assemblea,
sotto la mia responsabilità, le opportune in-
formazioni.

Nel corso dei lavori di messa a punto de-
fini,tiva degli impianti, condotti in questa e
nelle precedenti settimane, in base ad una
precisa richiesta avanzata dal Centro elabo-
razione dati del Senato alla società costrut-
trice, si è proceduto, nella giornata di ieri,
alla sostituzione della messa a terra deJl'im-
pianto di votazione elettronica.

PERNA. Si poteva fare lunedì.

PRESIDENTE. Si poteva fare un mese,
due mesi, tre mesi fa. Se lei avrà, senatore
Perna, l'amabilità, conforme alla sua ben co-
nosciuta educazione, di ascoltarmi, gliene
sarò grato personalmente.

PERNA. Per questa volta sarò maleduca-
to, mi dispiace.

PRESIDENTE. !il Centro elaborazione da-
ti si è fatto scrupolo, nelle settimane p.re-
cedenti, di verificare le condizioni di sicu-
rezza dell'impianto e ha ritenuto opportu-
no che i sistemi di duplicazione esistenti ve.
nissero rinforzati attraverso l'installazione di
un secondo concentratore, in modo da por-
re il sistema al più elevato grado di affida-
bilità possibile, secondo le previsioni stati-
stiche che si possono fare in materia.
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Ieri i tecnici della società costruttrice, nel~
l'effettuare il collegamel1to alla nuova presa
di terra, si sono accorti che questo aveva
causato il danneggiamento di alcuni circui~
ti del concentratore de]l'impianto. Pertanto
hanno provveduto a riparare i predetti gua-
sti, per cui questa mattina il Centro elabo-
razi'one dati, sulla base deLle riparazioni e
dei collaudi ieri effettuati, era convinto che
il servizio fosse funzionante. Questa matti-
na si è verificata la necessità, su legitti-
ma richiesta, di una controprova, che si
effettua ormai in maniera definitiva median-
te il dispositivo elettronico. Si tratta, ripe-
to, di una decisione definitiva e su questa
strada non si torna indietro, se non in ca-
si di forza maggiore, che sono di natura
esclusivamente tecnica. Gli eventuali guasti
possono essere riparati e non debbono dar
luogo a valutazioni di natura poHtica se non
sulla capacità dell'amministrazione stessa

~ che in questo caso sono io ~ di fare in
modo che il funzionamento dell'impianto ri~
sponda ai requisiti richiesti. Quindi, soltan-
to dopo la richiesta di controprova, doven~
dosi attivare il sistema, il personale del CED
si è accorto che, contrariamente a quanto
era stato accertato ieri sera, il si,stema stes~
so non era in grado di funzionare. Questo
spiega perchè nessuna notizia relativa al non
funzionamento dell'impianto era stata data
~ e non poteva evidentemente essere da-
ta ~ dal CED al Servizio di segreteria del-
l'Assemblea se non quando il guasto è sta-
to rilevato. E il guasto, giova ripcterlo, è
stato rilevato soltanto nel momento in cui
si è proceduto all'attivazione dell'impianto
sulla base della richiesta di controprova.
Non c'è stato quindi nessun difetto di in-
formazione tra gli uffici, bensì la comuni-
cazione tempestiva del CED alla Segreteria
dell'Assemblea e da questa al Vice Presiden~
te di turno circa !'impossibilità dell'impian-
to di funzionare nel momento in oui il bloc~
co è stato constatato.

PERNA. Però non c'erano i tesserini.

PRESIDENTE. È chiaro che la decisione
di non utilizzare, in caso di guasto dell'im-
pianto, il sistema elettronico di votazione

spetta esclusivamente al Presidente dell'As-
sembJea o al Vice Presidente di turno e del~
la mancata utilizzazione dell'impianto non
può essere quindi fatto in quest'Aula cari-
co a nessun dipendente, di grado elevato
o meno, a qualunque Servizio appartenga,
ma soltanto al Presidente o al Vice Presi-
dente di turno cui spetta tale decisione. Ma
è altrettanto evidente che siffatta decisione
non può che avere come presupposto il pa-
rere e la comunicazi'One degli uffici compe-
tenti.

Comunico che i tecnici della società co-
~truttrice sono già al lavoro per le necessa-
rie riparazioni, ed assicurano che l'impian-
to potrà essere utilizzato a partire dalle se-
dute previste per la prossima settimana.
Infine voglio ricordare che p.rincipio fonda-
mentale di ogni ordinamento politico, demo~
Cl'atico c parlamentare, è che sono le diri-
genze politiche che rispondono dell'attività
degli organi tecnici che sono Joro sottopo-
sti e che quindi, come avviene nei rapporti
tra Governo e Parlamento, in cui il Mini~
stro è l'unico ad assumersi la responsabili-
tà degll atti compiuti dalla sua amministra-
zione (salvo poi ad individuarne all'interno
della struttura le varie responsabilità), così
a maggior ragione aH'in.terno dell'Assemblea
coloro che sono preposti a funzi'Oni di di-
rezione politica, Presidenti, Vice Presidenti,
Questori, Segretari, sono gli unici che legit-
timamente possono essere indicati dai sena-
torI, specie in Assemblea, come responsa~
bili ~- qualunque cosa sia accaduta ~ del
funzionar~lento dell'Assemblea e dei Servi-
zi ed uffici che sono di supporto della stessa.

Aven.do assunto le informazioni di cui h'O
dato r..otizia alJ'Assemblea, non avendo al-
cun motivo di dubitare della lealtà dei Ser-
vizi del Senato, della veridicità delle affer-
mazioni da essi fatte e delle informazioni
fornite, dichiaro che la Presidenza si assu-
me la piena responsabilità di quanto è ac~
caduto. Data la correttezza, la competenza
e la lealtà dei Servizi e dato che non vi è
motivo dì dibattito politico su... questi'O-
ni che riguardano i siHcoidi o i micropro~
cessori, ritengo chiuso l'incidente e invito
a passare al seguito dei lavori.
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PERNA. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

PERNA. SignDr Presidente, lei ha fatto un
accenno molto garbato alla mia educazione:
può darsi che io, nella specie, non sia stato
molto educato. Anzi, mi dichiaro reo per
eSSere stato quello fra i senatori che ha fat~
io degli apprezzamenti non benevoli sul com~
portamento di certi funzionari. Sono per~
ciò passibile di tutte le sanzioni che lei o
il Consiglio di presidenza del Senato mi vor-
rà infliggere. Voglio solo ricordare che que-
sta mattina non c'erano i tesserini di sosti-
tuzione e che le dichiarazioni fatte, forse
per le informazioni non bene ricevute, a più
riprese, dal Presidente di turno, durante la
seduta erano, sono e restano contradditto~
de Infatti, si è parlato prima di guasto,
poi' di sospensione in vista della legge finan-
ziaria. Adesso abbiamo appreso da lei ~ e
non abbiamo ragione di dubitare di quello
che lei ha dichiarato ~ che comunque fino
alla prossima settimana il congegno non fun-
;d.onerà. Mi sia perciò consentito dire ~ non
a giustificazione, perchè se io sono passibi-
le di sanzioni me le prendo volentieri ~ che
sono dieci anni che io come senatore ~

non come Capogruppo o ex Capogruppo ~

ho sofferto le pene dell'inferno per cercare
di mettere quella tesserina in quel famoso
buco. perchè c'è stato sempre qualcosa che
non funzionava. Prendo atto della sua dichia-
razione, del resto doverosa per le responsa~
bilità del Presidente dell'Assemblea, ma mi
permetto di dire che questa responsabilità,
attraverso i sU'oi coHaboratori, deve essere
es~rcitata in modo tale da assicumre che
tutto funzioni.

Ripresa della discussione

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione
ddJa mozione n. 5.

Verifica del numero legale

PRESIDENTE. Comunico che, da parte
dei senatori Libertini, Consoli, Morandi, Gioi~

no, Maffioletli, PoIlastrelli, De Sabbata e
MaJ1gherì, è stata richiesta la verifica del
numero legale.

Invito il senatore segretario a procedere
311a chiama.

PALUMBO, segretario, fa la chiama.

PRESIDENTE. Il Senato è in numero le-
gwle.

Ripresa della discussione

PRESIDENTE. Metto ai voti la mozione
n. S, presentata dal senatore Crollalanza e
da altri senatori.

Non è approvata.

Passiamo aHa mozione n. 7 il cui testo è
il seguente:

SPANO Roberto, BUFFONI, PAGANI Mau~
rizio, PADULA, CARTIA, DEGOLA, BASTIA~
NINI, FASSINO, SCLAVI, COVI. ~ Il Se~

nato,
rilevato:

che il problema della casa si manifesta
con CreSCèThtetens.ione, specie nelle aree di
maggiore concentrazione urbana e partico~
larmente per le famiglie a minor reddito, per
gli anziani e per le giovani coppie;

che recenti sentenze della Corte costirtu-
zionale hanno aperto vuoti nell'ordinamento
legislative che rendono incerta l'azione delle
.\mministrazioni pubbliche ed il prosegui-
mento dei programmi stabiliti;

che il mercato delle abitazioni in affitto
è insufficiente e presenta scompensi, ridotta
mobilità e speculazioni;

che l'iter delle procedu.ce urbanistiche
ed ediJizie è ancora complesso e, di fatto,
tale da condizionare la tempestività degli
interventi, anche per effetto della non sem-
pre puntuaJe applicazione de1le iIlorme e del
frequente ritardo negli adempimenti da par-
te delle Regioni e degli enti locali;

preso atto che il programma di Governo
ha evidenziato, in termini priorita:ri, linee di
indirizzo atte ad affrontare e risolvere :H
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problema nei suoi divel'si aspetti palitici,
normativi, finanziari e fiscali;

ribadita che l'azione nel settore dovrà ri-
spandere a caratteri di arganicità finalizzati
ad una pragressiva delegificazione, a garan-
tire maggiare 'efficienza all'intervento pub-
blico diretto e indiretto e a creare condizioni
per una ripresa degli investimenti privati,

impegna il Governo:
a) in mateda di 'regime dei suoli, a pre-

disporre una funzionale riforma, mediante
appasito disegno di legge-delega, capace di
affrantare i problemi pregres-si ed in atto e
di garantire, per il futuro, un'equa disci-
plina delle esprapriazioni che ridia certez-
za di diritto ai cittadini ed alle pubbliche
amministraziani e non riconosca ingiustifi-
cati privilegi;

b) in materia di disciplina delle laca-
zioni, a predisparre opportune modifiche
della legge n. 392 del 1978 che attuino un
giusta equilibriO' tra la remuneratività e di-
&panibilità deH'allaggio per parte del pra-
prietaria ed adeguate garanzie e certezze per
parte del lacatario, equilihrio che è candi- I

zione perchè sia incentivato -l'utilizzo del pa-
trimonio attualmente sfitta; la nuava narma-
tiva potrà anche fare riferimento a tetti
massimi dei fitti e prevedere spazi piÙ ampi
per la cantrattazia!\e fra le parti, anche me-
diante patti in deroga;

c) in materia di fiscalità sulle abitazio-
ni, a predisporre organici provvedimenti che
COD<::orranoad eliminare le evasiani, accor-
pino in modo razianale i tributi ed incen-
tivino i passaggi di proprietà e l'offerta di
a1Jaggi in affitto;

cl) in materia di edilizia agevolata, a ri-
cunsiderare l'attuctle sistema delle agevola-
ziani (ivi campreso l'adeguamento dei limi-
ti di reddito alle mutate condizioni socia~
ecanomiche), in modo da permettere l'ac-
cesso agli incentivi anche a fasce di reddito
oggi esoluse;

e) in materia di edilizia pubblica:

a pramuovere pragrammi nelle aree
di tensiane abitativa per la costruziane di
case in affitto, anche accelerando l'impiega
dei finanziamenti disponibili;

ad attuare il risanamenta e la rifor-
ma degli IACP, mediante l'applicazione di
quanto dispasto con }a delibera CIPE in
materia di canoni, per conseguire maggio-
re efficienza nell'intervento pubblico;

a prevedere una disciplina che con-
senta, a condizioni eque, il riscatto degli al-
loggi di edilizia pubblica, al fine di miglia-
ral'ne le candiziani manutentive e di recu-
perare finanziamenti da reinveSitire in nuo-
ve castruzioni;

f) in materia di abusivisrno edilizio, a
procedere ad una normativa di sanataria
delle situazioni pregresse, in un quadro di
\Òguità e di rigorosa campat.ibilità territoria-
le, che tenga canto delle motivazioni reali
che hanno generato l'abusivismo e che ne
garantisca la non ripetitività;

g) in tema di risparmio~casa, a propor-
re soluzioni che, compatibHmen:te con la si-
tuazione finanziaria dello Stato, facilitino
l'accesso alla casa, con particolare riguar-
do alle giovani coppie.

(1 - 00007)

Su questa moziane sono stati presentati
i seguenti emendamenti:

Alla lettera a), sastituire le parale: «ap-
posito disegno di legge delega» con le altre:
«un apposito disegno di legge da presentare
in Parlamento entro il 30 novembre 1983 ».

1. LIBBRflNI, ALl:;ANI, BISSO', ANGELIN,

CHERI, GrUSTINELLI, LOTTI, VI-

SCONTI, CANNATA, TEDESCO TATÒ,

PIERALLI

Alla lettera a), aggiungere, in fine, il se-
guente periado: «e sia basata su di una
più netta separazione tra diritto di proprie-
tà e diritto a edificare, seconda le indica-
zioni della Corte costituzionale ».

2. LIBERTINI, ALFANI, BISSO, ANGELIN,
CHERI, GIUSTINELLJ, LOTTI, VI-

SCONTI, CANNATA, TEDESCO TATÒ,

P1ERALLJ

Alla lettera b), settima riga, sastituire le
parale da: «equilibrio ~~sinO' alla fine della
lettera con le seguenti: «; a prendere prov-
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vedimenti urgenti che siano all'altezza della
grave situazione di emergenza nel settore
abitativo, a tal fine disponendo il rinnovo
automatico dei contratti di locazione per
altri quattro anni salvo ragioni di giusta
causa, l'obbligo per i proprietari di più di
due appartamenti di dadi in locazione at-
tribuendo ai sindaci i poteri relativi; e a
provvedere al rifinanziamento e alla modi-
fica della normativa del fondo sociale, ele-
vando il tetto dei redditi ammesso a con-
tributo ».

3. LIBERTINI, ALFANI, BISSO, ANGELIN,

CHERI, GIUSTINELLI, LOTTI, Vi~

SCONTI, CANNATA, TEDESCO TATÒ,

PIERALLI

Alla lettera c), aggiungere in fine le se-
guenti parole: «mediante il riordino della
tassazione sulla casa, l'introduzione del-
l'ICOF e il completamento del catasto en-
tro il 31 dicembre 1984 ».

40 LIBERTINI, ALFANI, BISSO, ANGELIN,

CHERI, GIUSTINELLI, LOTTI, VI-

SCONTI, CANNATA, TEDESCO TArò,

PIERALLI

Alla lettera d), aggiungere, in fine, il se-
guente periodo: «; in questa direzione oc-
corre riportare il tetto del mutuo agevolato
al 90 per cento del costo dell'alloggio, come
era previsto al momento del varo della leg-
ge n. 457, ed è necessario garantire per la
cooperazione a proprietà indivisa e per le
fasce più basse di reddito tassi di interessi
equivalenti a quelli che vi erano nel 1978,
lasciando invece oscillare più liberamente il
tasso di riferimento per i mutui alle fasce
più elevate di reddito »0

5. LTBERTlNJ, ALFANI, BISSO, ANGELIN,

CHERI, GIUSTINELLI, LOTTI, VI-

SCONTI, CANNATA, TEDESCO TATÒ,

PIERALLt

Alla lettera e), sostituire il secondo capo-
verso con il seguente:

«ad attuare il risanamento e la riforma
degli IACP attraverso immediate e oppor-
tune misure per affrontarne la grave situa-

zione finanziaria e un decentramento che
sviluppi al massimo le forme di autoge-
stione ».

6. LIBl:RTINI, ALFANI, BISSO, ANGELIN,

CHERI, GIUSTINELLI, LOTTI, VI-

SCONTI, CANNATA, TEDESCO TATO,

PIERALLI

Alla lettera e), sostituire il terzo capover-
so con il seguente:

«a prevedere una disciplina che, dopo
aver corretto la legge no 513 in ordine alla
definizione dei riscatti pregressi, preveda
eque condizioni per il riscatto degli alloggi
di edilizia pubblica, onde garantire il rin-
novo di una quota del patrimonio da asse-
gnare in affitto e al fine di migliorare le
condizioni manutentive di quello che re-
s.idua ».

70 LIBERTINI, ALFANI, BISSO, ANGELI N,

CHERI, GIUSTINELLI, LOTTI, VI-

SCONTI, CANNATA, TEDESCO TATÒ,

PIERALLI

Alla lettera g), aggiungere in fine le pa-
role: «e agli anziani ».

8. LIBERTINI, ALFANI, BISSO, ANGELIN,

CHERI, GIUSTINELLI, LOTTI, VI-

SCONTI, CANNATA, TEDESCO TAT<>,

PIERALLI

Aggiungere in fine la seguente lettera:

«o,,) a recuperare integralmente e a ri-
partire effettivamente gli stanziamenti pre-
visti dalle leggi n. 94 e n. 25 per gli anni
1983 e 1984; a recuperare interamente alla
spesa per la casa i proventi del.Je trattenute
ex Gescal; a garantire che gli interventi
pubbJici per le abi.tazioni, detratti i pro-
venti ex Gescal, siano pari nel 1984 al 20
per cento e dal 1985 al 30 per cento delle
entr8te provenienti da1Ja tassazione delle
abitazioni ».

90 LIBERTINI, ALFANI, BISSO, ANGELIN,

CHERI, GlUSTINELLI, LOTTI, VI-

SCONTI, CANNATA, TEDESCO TATÒ,

PlERALLI
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Invito i presentatori ad illustrar.li.

,. LIBERTINI. Signor Presidente, vorrei co-
municare che non illustreremo nessuno de-
gli emendamenti, riservandoci di interveni-
re con dichiarazioni di voto sugli stessi.

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione
dell'emendamento 1.

LIBERTINI. Domando di parlare per di-
chiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

* LIBERTINI. Signor Presidente, onorevoli
colleghi, abbiamo rinunciato alla illusltrazio-
ne degli emendamenti perchè essa avviene
generalmente quando i senatori sono fuori
dall'Aula, mentre in sede di dichiarazione di
voto è più probabile essere ascoltati. È uti-
le che le cose siano dette, anche se molto
rapidamente, perchè ognuno abbia coscien-
za di ciò che vota.

Questo primo emendamento si riferisce
ad un punto molto delicato della mozione
della maggioranza: il fatto che si possa fare
una legge come quella dei suoli con legge
delega. Credo che molti colleghi, se ci riflet-
tono, troveranno che è assurdo che una leg-
ge così importante sia delegata al Governo.
Il senso dell'emendamento è questo e sareb-
be bene che ogni collega si rendesse conto
del peso del suo voto.

BIGLIA. Domando di parlare per dichia-
razione di voto.

PRE,SIDENTE. Ne ha facoltà.

BIGLIA. Signor Presidente, onorevoli col-
leghi, il Gruppo del Movimento sociale ha-
liano voterà a favore di questo emendamen-
to perchè ritiene che una legge dell'impor-
tanza di queJla che riguarderà il regime dei
suoH non possa essere delegata al Governo,
ma debba essere votata dal Parlamento in
tutti i suoi aspetti.

LIBERTINI. Anche lei dovrebbe votare,
senatore Bozzello Verole, perchè non si può

spogliare delle sue funzioni; tutti dovreste
votare!

PRESIDENTE. Metto ai voti ;l'emendamen-
to 1, presentato dal senatore Libertini e da
altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell'emendamen-
to 2.

LIBERTINI. Domando di parlare per di-
chiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

.'. LIBERTINI. Signor Presidente, vorrei sot-
tolineare a tutti i colleghi, ma in particolare
ad una parte di essi, che, votando contro
questo nostro emendamento alla mozione di
maggioranza, si deroga ad una posizione che
forze importanti ~ e potrei perfino riferir-
mi a persone che sono presenti in questa
Aula ~ hanno sostenuto negli anni scorsi.
Voi sapete ~ mi rivolgo ai coJleghi sociali-
sti e a molti colleghi della Democrazia cri-
stiana ~ che il movimento rifo:rm.atore ap-
provò, con la legge n. 10 del 1977, il prin-
cipio che il regime dei suoli è basato sulla
separ,azione tra diritto alla proprietà e di-
ritto a costnIire, cosa che la Corte costitu-
zionale non ha contestato (la Corte costitu-
zionale ha contestato che fosse formulato
con sufficiente chiarezza). Quindi (affinchè
ogni collega ci rifletta attentamente, ripeto
che si tratta di emendamenti ad una mozio~
ne che prefigura una legge) respingere que~
sto emendamento significa rinunciare ad un
principio della moderna urbanistica, signifi~
ca ritornare indietro di venti anni su una
questione sulla quale vi è stata omogeneità
di vaJutazioni nello schieramento riformato-
re. Si tratta quindi di un voto che ha un ri-
Jevante significato di principio e per questo
noi votiamo a favore dell'emendamento. Ci
auguriamo che ai colleghi sia chiaro che qui
non ci sono problemi di disdplina o di mag-
gioranza, ma questioni di principio che at-
tengono al patrimonio storico di ciascun
parti to.
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FILETTI. Domando di parlare per dichia-
razione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

FILETTI. Il mio Gruppo esprime parere
contrario su questo emendamento perchè ri-
teniamo che non si possa scindere troppo
facilmente jJ diritto di proprietà dal diritto
di sl.lperficie o dallo ius aedificandi.

PRESIDENTE. Prego gli onorevoli sena-
tori di voler prendere posto, altrimenti. vo-
tandosi per alzata di mano, i. colleghi sena-
tori segretari non sono in grado di contare
i voti effettivi, anche neIJ'eventualità di ri-
chiesta di controprova.

ì\1~tto ai voti l'emendamento 2, presenta-
to dal senatore Libertini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell'emendamen-
to 3.

GIUSTINELLJ. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

GIUSTINELLL Il Gruppo comunista, si-
gnor Presidente, esprime parere favorevole
a questo emendamento che ci sembra ben
piÙ incisivo e pregnante del testo della mag-
gioranza, il quale invece formula delle indi-
cazioni del tutto generiche per superare la
crisi abitativa presente nel nostro paese.
Proprio questa genericità ci ha indotto a da-
re delle indicazioni che riteni,amo essere as-
sai piÙ rispondenti alla realtà della situa-
zione; una sÌ1uazione che deve essere affron-
tata per quella che è, in termini di reale
emergenza, disponendo ~ a nostro avviso ~~

il rinnovo automatico dei contratti di loca-
zione per altri quattro anni, salvo ragioni
di giusta causa e l'obbligo, per i proprietari
di più di due alloggi, di darli in locazione,
attribuendo ai sindaci nuovi ed incisivi po-
teri in materia.

Infine ~- ed è questa un'ulteriore ragione
del nostro voto ~ sosteniamo la necessi,tà

di una modifica e di un rifinanziamento co-
spicuo della normativa per il fondo sociale,
elevando anche i tetti di intervento, perchè

~ così come attualmente funziona il fondo
sociale ~ di fatto non consente di erogare
i contributi alle famiglie che ne hanno real~
mcnte bisogno.

FILETTI. Domando di parlare per dichia~
razione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

FILETTI. Il mio Gruppo, anche su que-
sto emendamento. esprime parere contrario
perchè esso, in sostanza, attenta al princi-
pio della libertà nell'economia, costituisce la
àcnegazione del diritto di proprietà ed isti-
tuisce il sistema della requisizione nella di-
sponibilità degli alloggi.

PRES1DENTE. Metto ai voti l'emendamen-
to 3, presentato dal senatore Libertini e da
altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell'emendamen~
to 4.

GIUSTINELLI. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

GIUSTINELLI. Anche in questo caso, si-
gnor Prtsidente, ci troviamo di fronte ad
un testo della magjgioranza ~ che, tra l'al~
tro, abbiamo visto, anche in questo momen~
to, essere difeso solo dal Movimento so-
ciale (Commenti dal centro, dal centro-sini-
stra e dall'estrema destra) ~ il quale si ca-
ratterizza essenzialmente per la sua generi-
cità. Proprio perchè su questi argomenti,
ormai da molti anni, la maggioranza 1110n
vu al di là di affermazioni rituali e di ma-
niera ed i suoi impegni rimangono so~tan-
zialmente inattuati, noi proponiamo che,
in materia di tassazione sulla casa, si pro-
ceda ad un riordino sistematico, partendo
dalla va1utazione che oggi molto poco di
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quello che viene tratto da tale tassazione
viene ;poi destinato realmente ad una politi-
ca nuova per le abitazioni.

Chiediamo elementi di concretezza, al di
là delle generiche affermazioni, in m,dine
all'introduzione ,dell'ICOF. Proprio quest'og-
gi noi abbiamo inteso ancora rieoheggiare
la tesi circa la r1proposizione della SOCOF
anche per il 1984. Chiediamo che per il corn-
pletamento IdeI catasto si rpossa fissare UI11a
data certa, che indkhialillo nel 31 dicembre
del 1984 ~. si avrebbe quindi a disposizione

ben più di un anno ~ in luogo di un'affer-
mazione 'Contenuta nel testo della maggio-
ranza che da questo punto di vista, lo ri-
peto, non IPUÒ dare certezze ad alcÙ:no.

Per queste ra,giOllli voteremo a favore del-
l'emendamento che abbiamo presentato.

FILETTI. Domando di parlare per dichia-
razione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

FILETTI. Signor Presidente, avremmo po-
tuto votare favorevolmente su questo emen-
damento se non si fosse fatto riferimento
alJ'introduzione di un'imposta, ohe dovrebbe
avere caratteristiche di straordinarietà, e
che invece si vorrebbe estendere al futuro:
mi riferisco alla pretesa introduziooe del-
nCOF. Pertanto, dobbiamo concludere con
una dichial:azione di reiezione dell' emenda-
mento.

PRESIDENTE. Metto ai voti l'emenda-
mento 4, presentato dal senatore Libertini
e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell' emendamen-
to 5.

GIUSTINELLI. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

GIUSTINELLI. Si,gnor Presidente, anche
in questo caso il testo della maggioranza si
qual1fica per la sua assoluta genericità e
vorrei dire anche per l'atteggiamento di to-

tale chiusura nei 'Confronti delle istanze che
abbiamo ripetutamente proposto in Commis-
sione e che ora riteniamo necessario riba-
dire.

Si tratta, a nostro avviso, di sciogliere
un nodo fondamentale che attiene all'attua-
zione della legge n. 457 del 1978, ,che secondo
gli intenti originari doveva consentire la rea-
lizzazione di 100.000 alloggi all'anno. Io cre-
do che, stando ai dati più attuali, cinque
anai di esperienza del piano poliennale per
la casa non abbiano consentito di realizzare
oltre 60.000 alloggi. Di qui il valore più ge-
nerale ~ non limitato soltanto al comparto
dell' edilizia e alle attività ad esso connesse ~

della nostra prOlposta, laddove si dice che
c'è la necessità di dportare il tetto del mu-
tuo agevolato al 90 per cento del costo del-
l'alloggio, come appunto era previs,to nella
legge n. 457 già citata; che c'è la necessità
di garantire in modo particolare la coope-
razione a proprietà indivisa e per le fasce
più basse di reddito; che c'è ancora bisogno
di assicurare dei tassi di interesse che real-
mente consentano la realizzazione degli. al-
loggi. Pensiamo invece che per le fasce di
reddito più alte i mutui debbano essere as-
soggettati a condizioni diverse, che possano
meglio seguire la situazione del mercato.

La questione ci sembra ~ e concludo ~

veramente importante perchè nasce da una
valutazione complessiva di un bilancio in
sostanziale fallimento, quale quello del pia-
no decennale, al quale noi, con i nostri
emendamenti, intendiamo contrapporre del-
le risposte volte ad un'inversione di ten-
denza.

PRESIDENTE. Metto ai voti l'emenda-
mento 5, presentato dal senatore Libertini
e da altri 'Senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 6, presenta-
to dal senatore LibeJ.1tini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell'emendamen-
to 7.

LIBERTINI. Domam.do di parlare per di-
chiarazione di. voto.
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PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

* LIBERTINI. Dichiarando di votare a fa-
vore di questo emendamento, sottolineiamo
ai colleghi che, con il voto dato ai due pre.
cedenti emendamenti, la maggioranza ~ mi
pare in modo asSUI1do~ dÌlCedi non volere
la riforma e il decentramento degli Istituti
per le case popolari, che stanno crollando
sotto il peso di una gestione assurda, e re-
spinge persino una proposta varie volte di-
SCU'Ssa-in Commissione sulla possibilità di
dare una soluzione ragionevole, ohe rappre-
s:enti un punto di mediazione, all'annosa
questione dei riscatti degli alloggi pubblici.

Sinceram.ente non capisco come ciascun
collega ,potrebbe votare contro simili emen-
damenti, a meno che ~ ripeto ~ un'astratta

disciplina dì maggioranza non faccia premio
sulla ragione.

PRESIOENTE. Metto ai voti l'emenda-
mento 7, presentato dal senatore Libertini
e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell'emendamen-
to 8.

G IUSTINELLI. DOiIDando di parlare per
dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

GIUSTINELLI. Il contenuto di questo
emendamento è talmente semplice che do-
vremmo certamente interrogarci sul pérchè
di un eventuale diniego. Hsso, infatti, tende
a consentire l'accesso alla realizzazione del-
la- casa con ,particolari facilitazioni non sol-
tanto per le giovani coppie, come previsto
nel testo della maggioranza, ma anche per
gli anziani. t:. una rivendicazione questa che
trova conferma in tutte le posizioni dei par-
titi espresse in ogni sede, e noi la sostenia-
mo perchè ci sembra che risponda ad un
elementare criterio ,di giustizia sociale.

FILETTI. Domando di parlare per dichia-
razione di voto.

PRE$IPBNTE. Ne ~ fà<:Q1~.

FILETTI. Il mio Gruppo esprime parere
favorevole su questo emendamento percl1.è
sembra opportuno che tali agevolazioni e
facilitazioni siano estese anche agli anziani.

PRESIDENTE. Metto ai voti l'emenda-
mento 8, presentato dal senatore Libertini
c da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell'emendamen-
to 9.

GIUSTlNELLI. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ,ha facoltà.

GIUSTINELLI. In questo caso, signor Pre-
sidente, si tratta di prendere atto, anche
sulla base di documenti ufficiali, del fatto
che vi sono somme ingenti da poter recupe-
rare e destinare alla realizzazione di nuovi
alloggi, proprio sulla base d.elle leggi nn. 94
e 25. Chiediamo sostanzia1mente che tutti
i fondi destinati alla realizzazione delle case
possano essere recuperati, con parrticolare
riferimento alla necessità di mettere in cam-
po anche nuove risorse, oltre quelle prove-
nienti dai fondi ex-GESCAL. Chiediamo cioè
che con una vera .svolta, con una forte ca-
ratterizzazione, si decida, da parte del Go-
verno, di mettere in campo risorse che i
fatti dimostrano essere esistenti. In tal mo-
do in ques>ta direzione si potrà dare una
forte spinta alla realizzazione del .piano de-
cennale.

PRESIDENTE. Metto ai voti l'emenda-
mento 9, presentato dal senatore Lihertini
e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione della mozione n. 7.

LIBERTINI. Domando di parlare per di-
chiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

* LIBERTINI. II Gruppo comunista voterà
còntro la mozione ,presentata dalla maggio-
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ranza, il cui primo finnatario è il senatore
Spano. Colgo l'occasione .della dichiarazione
di voto, che è molto semplice perchè il no-
stro atteggiamento risulta dal dibattito, per
sottolineare un punto ai colleghi, chiamando
in causa in questo il ministro Nicolazzi di-
rettamente. Poco fa, fuori di questa Aula

~ ma la cosa si è verificata spesso anche
in Commissione ~ ho notato come un certo
numero di colleghi abbia votato a malin-
cuore contro la nostra m.ozione e a favore
della mozione di maggioranza. Costoro si
sono tranquillizzati la coscie1rlZa dicendo:
va bene, questa è solo una mozione e abbia-
mo l'annunzio del Governo che entro qual-
che giorno esamineremo i disegni di legge
sull'equo canone, sui suoli, sul patrimonio
pubblico. Allora faremo sul serio e vedrete
che le cose si metteranno diversamente.
Voglio dire ai colleghi, molto seriamente,
che questo è un alibi dietro il quale non pos-
sono nascondersi. Perchè? Mettiamo da parte
le questioni procedurali anche se vorrei ri-
cordare che non è il Ministro dei lavori pub-
blici ma il Governo a -presentare al Parla-
mento i disegni di legge, il che comporta
una differenza notevole. Tra l'altro, onore-
vole Ministro, vorrei invitarla a dire le cose
con esattezza quando fa gli annunci :per te-
levisione. Dovrebbe dire: « presenterò al Go-
verno » e non « il Governo presenterà» per-
chè questa è cosa diversa. A parte ciò, vor-
rei osservare che sarei facile profeta dicendo
che se aspettiamo di avere per novembre
o anche per dicembre quei progetti di legge
del Governo, campa cavallo mio che l'erba
cresce. Ma attenti, :perchè alcuni dei progetti
che verranno presentati in questa sede han-
no un segno che va nella direzione del voto
che avete espresso.

Vaglio fare un solo esempio, quello del
provvedimento sul regime dei suoli. Il Go~
verno non presenterà nessuna legge sul re-
gime dei suoli, si limiterà a presentare un
provvedi.mento urgente che riguarda il prez~
zo degli cs:propri, presentandolo come un
provvedimento tampone; il che, tra l'altro,
dopo l'annuncio dato in questa Aula, obbli-
gherà l'S" Commissione ad andare avanti
nell' esame delle prOipOste di legge presen-
tate dal Partito comunista e dal Partito li-
berale italiano, mentre questa legge tampo-

ne ancorerà il prezzo degli immobili espro-
priati ai cliteri della cosiddetta legge di
Napoli con due conseguenze. La prima è
che siccome la legge di Napoli, non per sua
colipa, risale a cento anni fa, si torna a cri-
teri di quell'epoca, si va indietro perfino
rispetto alla legge urbanistica 1115, fascista,
del 1942. Quindi questo diJSegno di legge è
veramente quello che si può chiamare, in
tennini non politici ma tecnici, un progetto
reazionario, portando la legislazione de! no-
stro paese indietro di cen.to anni. La seconda
è che si realizza un valore degli espropri che
per i comuni che hanno e:5Ipropriato, salvo
conguaglio, comporterà una differenza di
oneri calcolata dagli i,gtituti ,specializzati nel-
la misura di 8.000 miliardi di lire. Si tratta
esattamente dell'entrata 'presunta ,del con-
dono edilizio. Quindi se voi immaginate ~
lo dieo con molta chiarezza ~ che dopo

l'aIl'provazione di questa mozione verrà pre-
sentato un disegno di legge, cadete dalla
padella nella brace.

Voglio concludere senza /polemiche: c'è
una cosa che non capisco, che non co.mpren-
diamo. Possiamo capire tutti i giochi di mag-
gioranza e di opposizione, ma non compren-
diamo come il Partito socialista italiano,
che su questo terreno non dieci anni fa, ma
tre mesi fa aveva una detemninata posizione
che corrispondeva al S\.W patrimonio cul.
turale, oggi, che fa :parte ,di questa maggio-
ranza, con un Presidente del Consiglio 'So-
cialista, abbia rinUlllciato ad ogni virgola
del suo programma precedente. Questa è
una cosa iIllComprensibile, tanto incompren-
sibile che votando contro la mozione di mag-
gioranza noi ci auguriamo che si riesca a
trovare con i socialisti un altro terreno di
discussione e di conVe!1genZà,perehè sarèbbe
veramente terribile se il movimento rifor-
matore di c01IPo, ,solo per la costituzione di
questo Governo, foss-e stato privato di una
sua componente cosi importante. Questo è
il senso del nostro voto contrario alla mo-
zione di maggioranza che è una gabbia nella
quale la parte più retriva della maggioranza
ha chiesto le sue componenti progressiste e
riformiste.

FILETTI. Domando di parlare per dichia-
razione di voto.
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.PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

FILETTI. Signor Presidente, respimta la
ri.os,tra mozione, che a nostro avviso si di~
stingue per organicità e prende in esame
tutti i temi che riguardano la politica del-
la cas.a, non possiamo ohe astenerci dalla
votazione in ordine alla mozione di maggi(}-
;anza. Così come abbiamo fato nel corso
di qU:es.t~'dibattito" condividiamo pienamen-
te alcuni pu.nti della mozione di maggi(}-
ranza' ma ve ne sono altri che disattendia-
mo: particolarmente non ipossi~mo aderire
alla previsione di una legge delega che deb-
ba disciplinare il ,cosiddetto regime dei suoli.
È per queste considerazioni che confermia-
mo il nostro voto di astensione.

"
. PRESIDENTE. Metto ai voti la mozione

n. 7; presentatà dal senatore Spano Roberto
e' d'a altri senatori.

~

~ approvata.

Passiamo alla votazione dell' ordine del
giorno n. 1, al quale ha aggiunto la propria
firma il senatore Russo:

Il Senàto,

considerato che nei giorni 30 settembre-
1° Qttobre si è tenuta a Firenze la riunione
delle amministrazioni delle città capoluogo
di regione :nella quale si è concordata una
proposta unitaria per interventi urgenti re-
lativi alla crisi abitativa,

impegna il Governo a recepire le propo-
ste avanzate dalle amministrazioni e in par-
tiéolare:'

a determinare il rinnovo automatico dei
contratti di locazione salvo ,giusta causa;

a ~~ncjre .l'obbligo, di affitto, degli allog-
g~ v~ot! per i proprieté;lri di più di que al-
loggi;'

a' presentare al Parlamento in tempi
f{1olto rapidi il disegno di legge sul regime
dei suoli.

1-, ANDERLINI, Russo

F.accio presente che, in base alle votazioni
preced~nti, di tale ordine del giorno, si deb-
bono considerare ancora validi i cOl1side-
randa e l'ultimo invito, essendo invece pre-
clusi i primi tre inviti al Governo dalle v(}-

tazioni negative su emendamenti o mozioni
aventi uguale oggetto.

RUSSO. Domando di parlare per dichia~
razione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

RUSSO. Signor Presidente, ho fatto mio
l'ordine del giol1llo Anderlini semplicemente
per dire che occorre indispensabilmente re-
golamentare i suoli, non soltanto fissando
i prezzi, come anticipava iJ senatore Ander~
lini, ma ren:dendoci conto che ci troviamo
di fronte ad un settore ,che, se non organi-
camente regolamentato, comprometterà qual-
sia.si politica per la casa. E 'su questo che
intendevamo richiamare l'attenzione del Go-
verno.

PRESIDENTE. Metto ,ai voti le parti non
precluse dell'ordine del giorno n. 1, presen-
tato dai senatori Anderlini e Russo.

Non sono approvate.

Sui lavori del Senato

PRESIDENTE. Avverto che, per decidere
in ordine alla data çli possibile discussione
del disegno di legge di conversione del de-
creto-legge sulle esattorie (all'ordine del gior-
no di stamane, ma che, per ragioni di tempo,
non ha potuto essere discusso), la Confe-
renza dei Presidenti dei Gruwi parlamen-
tari è convocata per oggi pomeriggio alle
ore 16.

. Il Senato tornerà a riunirsi in seduta pub~
blica oggi, alle ore 16,30.

La séduta è tolta (ore 13,40).

ERRATA CORRIGE

Nel Resoconto stenografico della 27a se-
duta, del15 novembre 1983, pagina 4, pri~
ma e seconda 'Colonna, i disegni di legge
nn. 303, 304, 305, 306 e 307 sono stati pre~
sentati il 15 novembre 1983 e non il 12 no-
vembre come erroneamente risulta.

Dott. FRANCESCO CASABlANCA

Consigliere preposto alla direzione del
Servizio dei resoconti parlamentari


